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MAK --- AKISKANLAR MEKANIGIi DERSI FINAL SINAVI ( 23/05/2005)
Siire: 100 dak.

Kurallar: Ders notlar1 kapalidir. Sayfa sayisi 3’tiir. Toplam puan 110’dur. Yanitlar her sorunun altinda
verilen bosluklara yazilacaktir. Karalama galigmak igin sayfadaki bosluklar kullanilabilir.

SORU 1.....(a) 40p, (b) 10p
a) Asagida verilen fiziksel tanimlamalar (ya da siiflandirmalar) arasindaki temel farklari ¢ok kisa olarak
belirtiniz (ya da denklemlerle ifade ediniz)?

o sistem-kontrol hacmi o bir boyutlu akis-iiniform akis

o kinematik viskozite-dinamik viskozite o fararl (siirekli) akis-kararsiz akig

o sikistirtlabilir akis-sikistirtlamaz akis o yiik ¢izgisi-piyezometre ¢izgisi

o laminar akis-tiirbiilansh akis o Newtonyan akiskan-Newtonyan olmayan akiskan
o hacimsel debi-kiitlesel debi o Termodinamigin I. Kanunu-Bernoulli denklemi

o yogunluk-bagil yogunluk e barometre-manometre

o yiizen cisimde kararli denge-kararsiz denge o blok halinde donme-blok halinde oteleme

o diferansiyel analiz-integral analiz o akiskan statigi-akiskan dinamigi

e Reynold sayisi-Reynold transport teoremi hareketli kontrol hacmi-sekil degistiren kontrol h.
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b) Asagida verilen hiz alanlarin1 gz Oniine alarak her bir akis1 boyut sayisi (bir, iki, ya da ii¢ boyutlu) ve
kararlilik (kararli ya da kararsiz akig) yoniinden degerlendirerek, A, B ve C sabitlerinin birimlerini

yazinz?
Not: Denklemlerde A, B ve C boyutlu sabitleri; x, y ve z ‘m’ birimiyle koordinatlari, ¢ ‘s’ birimiyle zamani,
uvev ‘m/s’ birimiyle hizin x ve y yonlerindeki bilesenlerini gostermektedir.

V=Axy i —By? j+Czt k - C ,B=2....... ,C=0.........

SORU 2.....20p)

Sekilde verilen 50 m/s hiz, p=1,4 kg/m® yogunluk ve 0.2 m’ alana sahip

hava jeti ylizeye carpmaktadir. Carpmanin etkisi ile baslangictaki debinin m’f Ay
2/3’1i B kesitine, 1/3’1i ise A kesitine dagilmaktadir. Buna gore;

a) A ve B kesitlerinden gecen debileri bulunuz?

b) Yiizeye uygulanan bileske kuvvetin siddetini ve

yoniinii tespit ediniz? '/

A
SORU 3.....220p) @7;
Sekilde verilen sistemde, 3 cm ¢apindaki su jeti 1 kesitinde 25 m/s hiza _— /.
sahiptir. 2 kesitinde yine 3 cm ¢apinda ve 50° egimle yiizeyden — —
ayrilmaktadir. Su jeti ile ylizey arasindaki siirtiinme kayiplarin1 ihmal 1
ederek; k=1500 N/m
a) Tekerleklere gelen diisey kuvveti hesaplayiniz? VW
b) Jetin etkisiyle yayda meydana gelen kisalma/uzama miktarini tespit O O

ediniz?
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SORU 4.....220p)
Sekilde verilen Pompa-Tirbin sisteminde, giindiiz vakitlerinde tiirbin
araciligiyla, A kaynagindan B kaynagina akmakta olan suyun enerjisinden
faydalanilarak sehrin elektrigi iretilmekte, gece vakitlerinde ise giin
boyunca B kabma akan su, tekrar pompa aracilifiyla A kabina
gonderilmektedir.Sistemden gegmekte olan suyun hacimsel debisi 150 m*/h
ve borulardaki akig kaybi #;=17 m olduguna gore;

a) Tirbin giiclinii hesaplayimiz?

b) Pompa giiciinii hesaplayiniz?

— 21=150m

. :‘-‘;».__Pompa-Tijrbin

Basarilar dilerim,
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